

“教育公平事关社会的公平正义,这其中最主要的是提供机会公平,而在机会公平中,教育公平是最大的公平。”李克强总理3月22日在人民大会堂以视频方式会见出席中国发展高层论坛2021年年会的境外代表时表示。

3月24日,长沙市教育局召开新闻发布会,公布中考中招的调整变化,其中一条为“长沙市一中、湖南师大附中、长郡中学、雅礼中学等现代教育实验学校及明德中学艺术班不再安排跨区域招生计划”。

一石激起千层浪。长沙四大名校禁止招收外地学生,对株洲有何影响?学校、家长、学生怎么看?



▲受访家长认为,这几年,株洲的教育越来越好。图为九方中学化学课堂,学生们分组合作,其乐融融
记者 孙晓静 摄

长沙四大名校禁招外地生,对株洲影响如何? 大家怎么看? 为上名校“操碎心” 结局却是“皱眉头” 她现身说法:请相信孩子,别瞎折腾

□ 株洲晚报融媒体记者 孙晓静 通讯员 郑奕

株洲好学校很多 没必要盲目追求所谓名校

我市近年来更加严格地规范高中的招生工作,严禁普通高中(包含民办高中)争抢生源以及跨区域招生的行为。去年4月份,教育部门规定公办普通高中严禁以任何名义跨市州招生。民办普通高中跨区域招生,应将跨区域招生计划数等报主管教育行政部门审批,再报生源所在地教育行政部门备案,纳入生源所在地教育行政部门的统一安排进行招生。

“禁止跨区域招生,彰显了教育公平。”市教育局相关负责人表示,此

举可让孩子安心地完成初中阶段学习,不疲于应考。他认为,家长望子成龙的心情可以理解,但要考虑每个孩子的实际情况和兴趣爱好,找到最适合孩子的发展路径。近年来,株洲通过“四名两基地”建设,涌现了大批名校、名教师、名教研员、名班主任,目前已有学科基地和义务教育阶段学科培训基地共计58个,“株洲好学校”很多,要根据实际情况理性选择,完全没有必要盲目追求所谓的名校。”

长远来看 可缓解学生应试压力

去年,长沙四大名校还各有20个面向我市招生名额,今年出台的政策,则将把这些学校全省“掐尖”的路子给堵上了。对于这个政策,株洲各大高中校长也有话说。“这是整治教育生态,制止恶性竞争,确保学校有序发展的重大举措。”北师大株洲附校理事长余年初表示,此项政策出台后,株洲优质生源外流会减少,这无疑会促进株洲教育的发展。同时,长远来看,全省包括株洲地区的学生应试压力会有一定缓解。他希望株洲的学校着眼学生发展,多在核心素质的培养上下力气,在教育改革

的背景下写好株洲的教育故事。“拒绝择校,让教育惠及每个学子,这才是关乎国计民生的大事。”市一中校长陈嵩则表示,禁止跨区域招生有多重好处。学生就近读书,大家同一起跑线,能否考出好成绩,全凭个人努力。其次,老师的心更加稳定,一样的生源,教好每个学生责无旁贷。对于家长来说,不需要劳民伤财,大费周章送来送去,身上的重担也可以卸下。多位校长表示,今后的教育对于学校和教师的要求更高,大家将不负众望,持续推进“五育并举”,办好令株洲人民满意的高中教育。

案例:去了长沙成绩反而变差,无奈转回株洲

学生

今年3月,家住天元区的高二学生小周从长沙某名校转回株洲。回到熟悉的校园,小周连称“松了口气”。去年9月,为了让小周去省城就读高中,其父母特意在当地重金购买了房产。但一学期下来,小周的成绩却不尽如人意,情绪也越来越焦虑。“特别想家,想熟悉的同学和老师们。”

心声:外面的月亮不一定比家里的圆

有着类似经历的还有高一女生小梦,她之前在常德某高中就读,这个学期在她的强烈要求下也返回株洲。小梦说,父母认为常德的教育资源不错,考取好大学的把握更大些。但学校的快节奏教学和每周公布排名的激烈竞争模式让她倍感压力。再加上某些老师教授知识时使用方

言,也让她感到不适,“想跟家长们说,外面的月亮不一定比家里的圆。”记者随机采访了20位初三学生。大多数学生都表示希望在株洲读高中,理由有离家近、熟悉的同学多、校园环境好等。极少部分学生表示将听从父母的安排。

案例:为上名校“操碎心”,结局却是“皱眉头”

家长

长沙名校禁止招收外地生,家长们又是什么态度?家住荷塘区的王女士以自己的亲身经历表态:“请相信孩子,别瞎折腾!”四年前,王女士在孩子小升初时为其选择了长沙一所学校。回想起六年级下学期,她坦言基本上就是奔波在各个学校的考场间。王女士说,为了更有把握,还让孩子私下参加了某培训机构举办的“考前冲刺班”,花费一万余元。

心声:不管如何选择,都是想给孩子最好的

“这几年,株洲的教育确实是越来越好。”“成功的路有千万条,何必去挤这个独木桥。”采访中,超过七成家长表示长沙名校禁止招收外地生对株洲影响不大,更倾向让孩子在株洲本地就读。“高中是需要家长陪伴的时期,外地生到长沙读高中,远离父母,容易出现情感失落和心理问题。”国家二级心理咨询师李亚平说,研究证明,孩子情绪焦虑时,家长及

时陪伴和疏导,可以减少负面情绪的产生,防止出现心理疾病。但也有家长持不同意见。陈先生的女儿正读初三,成绩在学校名列前茅。他表示,去年四大名校在株洲都有招生指标,如今“口子”被封紧,他考虑去长沙买房,“在我看来,长沙的名校应该还是有‘两把刷子’,毕竟望子成龙,谁都想给孩子最好的。”

图说
我们的
价值观

有德人 天地宽

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

上海丰子恺旧居陈列室供稿

中宣部宣教局 中国文明网